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равни оквир био ко ке делатно ти  ок ирано  ео рад  

 
Рат и ме у Кра евине Југославије и Трећег рај а трајао је и у етно 

кратко. Само једанаест дана након напада итлерове Нема ке и њени  
саве ника  у гради е ослова ког посланства 17. априла 1941. године  
опуномоћени и ладе Кра евине Југославије потписали су бе условну 
капитула ију.1 Команда копнене војске Трећег рај а већ 20. априла 1941. 
године успоставила је окупа иону војну управу у Србији  самим тим и у 
Београду и преу ела је аконодавну  судску и и вршну власт.2 У Београду 
је убр о потом ста иониран натан број војни  обавештајни  те ни ки  и 
други  нема ки  спе ијали овани  једини а.  

Паралелно са преу имањем власти  како би што пре стекла потпуну 
контролу над окупираном територијом  нема ка војна управа преду ела је 
све мере а нормали а ију  стања у Београду. Запо ета је сана ија бом-
бардованог дела престони е и полако је о ив аван културни ивот. Убр о 
након престанка ратни  дејстава  по оришта и биоскопи отворили су своја 
врата гледао има.3 Истовремено  гра ани Београда су по вани да се мирно 
и што пре врате на своја радна места. Привидна спонтаност била је аправо 
део добро смиш ене тактике нема ке војне управе. Нема ки и  је био да 
територију окупиране Србије економски експлоатишу и да притом што 
мање нема ки  трупа буде ве ано а Србију  како би могле бити употреб-

аване у борбеним дејствима на другим ратиштима.   
По етни период окупа ије био је а нема ку управу посебно ва ан јер 

се управо у тим првим неде ама могло о екивати да до е до евентуалног 
полити ког гибања и органи овања отпора новој власти. И  ти  ра лога 
југословенско друштво је требало што меканије и са што мање турбулен и-
ја превести у нову полити ку ситуа ију. Прва биоскопска представа а 
јавност је органи ована већ 5. маја 1941 године.4 О томе колико је поновна 
                                                 

1 елимир Тер ић  ло  ра евине о лави е 1941, II том  Београд 1982  462. 
2 Александар Стојановић  де е, олитички ро екти и рак е владе илана еди а, 

Београд 2015  100–101.  
3 О обнови рада по оришта у Београду види  асилије Марковић  еатри ок иране 

ре тонице, Београд 1998  132–176.  
4 Мар. М. Марковић Милош  Београдска публика опет пуни биоскопске дворане  

ово ре е  19. мај 1941  стр. 4.  
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нормали а ија  ивота у престони и била ва на најбо е сведо и пода-
так да је јавна биоскопска представа одр ана пре него што је аконски 
било уре ено функ ионисање биоскопа као институ ије  што је било веома 
неуоби ајено а прин ипе нема ке окупа ионе политике. Делатност биос-
копа и прика ивање филмова правно је уре ено у другој половини маја 
1941. године  Уредбо  о рад  био ко а и изна ива  ил ова.5 

Уредба је недвосмислено ука ивала на карактер нема ке управе. До -
воле а рад биоскопа и давао је ојни аповедник. Уредба је прописивала 
да су све особе аинтересоване а и најм ивање филмова и органи овање 
биоскопски  представа биле у обаве и да на нема ком је ику поднесу мол-
бу. Молбе су садр але ли не податке подносила а  информа ије о месту 
где ће представе бити одр аване  као и информа ије о висини уло еног 
капитала. Сваки подносила  је био ду ан и да прило и писану и јаву 
којом је потвр ивао да ни он нити његова супруга  као и његови амени и 
и њи ове супруге  нису ни Јевреји нити Цигани тј. Роми  прим. А. С. . У 
биоскопима је до во ено прика ивање само они  филмова који су прошли 

ен уру ојног аповедника у Србији. ласни и биоскопа су били ду ни 
да пријаве све филмове који су се нала или у њи овом поседу. Према Уре-
дби  и најм ивање филмова било је могуће само преко фирме Тесла – 

илм АГ .6 Копије у поседу остали  преду ећа биле су конфисковане и 
уништене у великом броју. Уништавани филмови углавном су били амери-

ке  енглеске и фран уске продук ије.7 
Београдска публика је поново по ела да посећује биоскопске сале 

по етком маја 1941. године  али први филмови у окупираној Србији прика-
ани су још 28. априла у биоскопу ео рад. По нати престони ки биоскоп 

у новим околностима више није био отворен а Београ ане. Био је намењен 
припадни има нема ки  ору ани  снага и добио је и ново име  Soldaten 
kino.8  

Број биоскопа који је отворио своја врата гледао има у мају 1941. 
године  био је мањи од броја биоскопски  сала који су примали госте пре 

                                                 
5 и т редбе во но  за оведника  рби и, бр. 6  22. мај 1941. Како би уредбу видео 

што већи број гра ана  она је у елости објав ена на страни ама високотира ног дневног 
листа Ново време  25. маја. иди  ојни аповедник у Србији прописао је уредбе о во е-
њу по оришта  о раду биоскопа и и најм ивању филмова  о кабаретима и вариетеима  
ово вре е, 25. мај 1941  стр.  6.  

6 ојни аповедник у Србији прописао је уредбе о во ењу по оришта  о раду биоско-
па и и најм ивању филмова  о кабаретима и вариетеима  ово вре е, 25. мај 1941  стр.  6. 
Мирослав Савковић и носи претпоставку да је Тесла – илм добио овакву до волу ато што 
се и пре рата профилисао као дистрибутер филмова нема ке прои водње Мирослав Савко-
вић  ине ато ра и а  рби и  р о  вет ко  рат , Београд 1994  стр. 53 . Током 
1941. године дошло је до оснивања нови  преду ећа која су имала до волу а дистрибу ију 
филмова  основани су тада Југоисток  Роса  и Унион .  иди  Д. А. Оснивање филм-
ски  авода у Београду  ово вре е, 7. октобар 1941  стр. 6. Југоисток филм  Südost Film  
је током рата постао најва нији дистрибутер филмова.  

7 Мирослав Савковић  н. д  стр. 34.  
8 Мирослав Савковић  н. д  стр. 57–58.  
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и ненадног нема ког бомбардовања 6. априла. Услед ра орности бомбар-
довања страдали су поједини биоскопи. Мања или већа оштећења претрпе-
ли су биоскопи оларац  к ор  Рек  и орзо. Носио има нове власти 
није било наро ито тешко да поново покрену рад биоскопа. Не само јер се 
у складиштима београдски  биоскопа нашао велики број филмова  већ ато 
што су у Београду и пре рата велике филмске компаније пласирале своје 
филмове и имале сопствена представништва. 

Како је рат одми ао број дворана у којима су се одвијале биоскопске 
представе је растао. и ов број нам даје а право да ка емо да је биоскоп-
ски ивот у Београду био богат. Током окупа ије  у краћем или ду ем 
временском периоду  радили су биоскопи  оларац, к ор, Рек , орзо, 
ео рад, ити, Унион, лави а, овакови  I, овакови  II, алкан, а ина, 
Урани а, оло е , етро ол, карица, рина, рачар, ри лав, ала , 

ановац, к ара и , ли и а и Раковица.9  
Биоскопи су могли ставити на програм само филмове које је ен ури-

сао и њи ово јавно прика ивање одобрио нема ки ојни аповедник у 
Србији. Таква ситуа ија је остала непромењена скоро две године. ебруа-
ра 1943. године донета је Уредба о ређе  ро ета ил ова. Како је 
Други светски рат одми ао и како је ситуа ија на фронтовима постајала 
све лошија а Трећи рај  неке обаве е и овлашћења су препуштене дома-
ћим властима  пре свега Министарству просвете и вера.  

Од први  дана окупа ије  све до доношења Уредбе о ређе  ро ета 
ил ова  ен уру је вршио ојни аповедник Србије  тј. његов кабинет. 

Донета уредба је ситуа ију променила и адатак ен уре филмова је од 
фебруара 1943. године прешао је на Министарство просвете и вера. Прили-
ком првог став ања на репертоар  неког играног филма  власни и биоско-
па били су обаве ни да филм прика ују најмање седам дана. Копије кул-
турни  филмова биле су испору иване биоскопима бесплатно. По ев од 1. 
октобра 1943. године  културни филмови 10 били су обаве ни део биос-
копске представе.11 Свака биоскопска представа морала је бити састав ена 
од  неде ног прегледа филмски  вести  културног филма  главног филма. 
Биоскопске ула ни е биле су опоре иване.12 

Плате особ а у свим биоскопима морале су бити у складу са Уред-
бом  а уколико је неки власник биоскопа елео да исплаћује више нов а  

                                                 
9 Према пода има и  биоскопски  репертоара објав ивани  у дневном листу Ново 

време . Поједини биоскопи су током рата мењали имена  о ему ће бити ре и у наставку 
текста.  

10 Културни филмови данашњом терминологијом најбо е би се могли описати као 
документарни филмови. Помињу се још и под на ивима обра овни и нау ни филмови. 

ише о њима  Константин Шимић  Културни филмови  ил ке ново ти  бр. 7  2. јун 
1942  стр. 8. 

11 Мирослав Савковић  н. д  стр. 37–38. 
12 Др авна такса је и носила 20  а окру на и општинска такса 10 . Један део нов а 

одла ио је у т в. По оришни фонд  одакле је нова  одла ио а поправку по оришта и 
набавку нови  рекви ита Мирослав Савковић  н. д  стр. 38 . 
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морао је прет одно да добије одобрење од Комесаријата а ене и надни е. 
Плате су се кретале од 3.500 динара  колико су ара ивали послово а и 
први руководила  у премијерним биоскопима  па до 800 динара  колико је 
ара ивао иста  у неком од репри ни  београдски  биоскопа.13 Радни и-

ма и апосленима у биоскопима припадао је  осим плате  додатак на скупо-
ћу у и носу од 20  а удате и о ењене  односно 10  а неудате и нео е-
њене  као и де ији додатак а дете до 18 година старости  у и носу од 200 
динара. Током итавог трајања окупа ије рад биоскопа био је под строгим 
над ором  како нема ке окупа ионе управе  тако и министарстава владе 
Милана Недића  која су  како је рат одми ао  формално добијала више 
овлашћења него што је то био слу ај 1941. или 1942. године. 

 
ирилични титл и нови називи био ко а 

 
 
Урани а остаје латибор  па адран 
орзо рбади а 

ри лав ава ала 

овакови  I ленац I 

овакови  II ленац II 

оло е  вор 

Унион о ово 

Рек  адинац 

етро ол аково 

а ина ова вро а 

ити ерази е 
к ор ова рби а 

 
Надле на министарства Недићеве владе  по у ору на нема ке окупа-

ионе снаге  нису пропустила да увиде на ај биоскопа као средства 
ширења и пропагирања одре ене политике.14 У складу са политиком обно-
ве на ионалне културе 15 коју је водила влада Милана Недића  током лета 

                                                 
13 Исто, стр. 36.  
14 Дета ан опис културне политике владе Милана Недића и посебности и биографије 

њени  посленика види у  Александар Стојановић  н. д  стр. 187–284  иди и  Бранко Петра-
новић  рби а  р о  вет ко  рат , стр. 484–494  елибор Јонић  робле и на е д о-
вне ори ентаци е, Београд 1943.  

15 иди  Маријана Мраовић  Драга браћо и сестре  говори вам ваш брат армијски гене-
рал Милан Недић – пропаганда владе Милана Недића  олаборациони тичка та а  рби-
и 1941–1944, стр. 89–126  Александар Стојановић  Наша ду овна оријента ија – на ионална и 

културна политика владе Милана Недића и питање преобра аја  на страни ама колабора ио-
нисти ке штампе  олаборациони тичка та а  рби и 1941–1944, стр. 191–214.  
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1942. године дошло је до планске и мене на ива биоскопски  дворана. На 
основу репертоара објав иваног у Новом времену  ту промену је могуће 
испратити. Српски топоними су мењали интерна ионалне.16  

Поново у складу са пропагираном културном политиком владе Мила-
на Недића  у де ембру месе у покренута је ини ијатива да се  услед му е-
ња гра ана са ту им писмом  омогући уво ење ћирили ног писма у био-
скопске сале.17 Убр о се по ело са припремама а уво ење ћирили ног 
титла.18 Први пут ћирили ни титл нашао се на биоскопском платну 18. 
јануара 1944. године.19  

 
овин ки изве та и o рад  бео рад ки  био ко а  

 
Најдета нији репертоар београдски  биоскопа редовно је и ла ио на 

странама дневног листа Ново време . Овај лист  основан непосредно 
након формирања комесарске управе на елу са Миланом Аћимовићем  од 
свог првог броја 16. маја 1941. године доносио је дета не информа ије о 
биоскопском репертоару и о биоскопској делатности. Током трајања оку-
па ије биоскопски репертоар објав ивали су и дневни листови Обнова , 
Општинске новине  не у свим бројевима  као и неде ник Понеде ак . 

У првом броју Ново време  16. маја 1941. године  објав ен је и први био-
скопски репертоар.20  

 

иоскоп: илм на про раму: 
ити Пева  аводник 
Унион Мај ина убав 
лави а Мај ина убав 
овакови  I У арству убави 
овакови  II Компромитована невеста 
алкан Ја сам Себастијан От 
а ина Зве да и  Рија 

ио ко ки ре ертоар за 16. а  1941. одине. 
 

                                                 
16 О промени имена биоскопа пише и Мирослав Савковић. иди  Мирослав Савковић  

н. д  стр. 57.  И  књиге Мирослава Савковића је преу ета и горенаведена табела. 
17 Непотписани ланак  Сви филмови добиће натписе у истом српском је ику  Заш-

то нисмо имали у биоскопима натписе са српским писмом и на српском је ику  ово вре-
е, 12. де ембар 1943  стр. 4.  

18 Непотписани ланак  Кро  месе  дана гледаћемо прве филмове ћирили ом  Је и ка 
обрада филмски  натписа поверена је Милану Димовићу  ово вре е  19. де ембар 1943  стр. 4.  

19 Непотписани ланак  Све ана претстава првог филма са натписима исписаним 
ћирили ом  бнова  18. јануар 1944  стр. 5. Непотписани ланак  Једна на ајна филмска 
приредба у Београду – ју е је а претставнике културно – просветног ивота прика ан први 
филм са српским натписима  бнова, 19. јануар 1944  стр. 5. 

20 Биоскопски репертоар  ово вре е  16. мај 1941  стр. 5.  
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Ново време  је објав ивало биоскопски репертоар све до последњег 
одштампаног примерка 5. октобра 1944. године  када је у последњим дани-
ма нема ке окупа ије ак тринаест биоскопа прика ивало филмове.21 Упр-
кос прибли авању ослободила ки  снага и томе што је Ново време  тада 
имало само две стране  репертоар је и да е објав иван и биоскопи су 
радили.  

Поред биоскопског репертоара Ново време  је доносило и бројне 
текстове који су говорили о новостима и  света филма. У складу са поли-
ти ком ситуа ијом и окупа ијом  вести су пре свега биле о нема ким дос-
тигнућима у филмској индустрији.22 Читао и Новог времена  су могли 

итати и текстове о новим филмовима  где је посебна па ња посвећивана 
нема кој филмској продук ији. Текстови су доносили и новости о новим 
те ни ким достигнућима примењиваним у кинематографији  поново угла-
вном о нема ким и умима. Понекад  такве вести су се односиле и на дома-
ће филма ије. 23  

Штампа је доносила и вести о приватном ивоту највећи  ве да 
нема ког филма. Како би додатно промовисали нема ки филм  али и орга-
ни овали квалитетну ра оноду а сопствене трупе  нема ка окупа иона 
управа током рата угостила је у Београду натан број нема ки  филмски  
ве да  што је домаћа штампа помно и педантно пратила.24 а но је при-

метити  да услед велике па ње која је у штампи придавана филму и раду 
биоскопа  колабора ионисти ка штампа није само један од и вора који 
сведо е о културном ивоту у окупираном Београду  већ је најва нији и 
не аобила ан и вор информа ија а све истра ива е који еле да стекну 
увид у овај ва ан сегмент ивота у окупираном Београду. 

Часопис Коло  је редовно доносио дета не описе нови  филмова. 
Понекад и месе има пре него што би се описана филмска остварења појавила 
у београдским биоскопима  итао и Кола су били упо нати са новим филм-
ским остварењима. За ра лику од Новог времена  које је есто доносило 
ауторске текстове и домаћу филмску критику  текстови у Колу  су били бе  
потписа и највероватније су представ али преводе са нема ког је ика. Часо-
пис је престао да доноси новости о филму након априла 1944. године.  
                                                 

21 Биоскопи  ово вре е, 5. октобар 1944  стр. 1.  
22 иди нпр  Двадесет и пет година рада У  ово вре е, 2. март 1943  стр. 4 – где 

се говори о на ају У  и о новој агфа–колор  те нологији. 
23 Мар. ковић  М. илош  У Београду је уре ен модеран филмски ате е а тонска 

снимања  ово вре е, 14. март 1943  стр. 5. 
24 А. М. Тодоровић  а ла е ели воли ео рад и рбе  ово вре е  22. јануар 1944  

стр. 3  или алд илер- ео рад е диван оквир за ил  ово вре е, 6. фебруар 1944  стр. 
4  лзе ернер ти ла  ео рад  бнова, 29. март 1944  стр. 4  е ачке ил ке звезде 
о т   ео рад -У ео рад  о т  дита лав нда и рика елике  бнова  3. октобар 

1942  стр. 4  ар ит и о и Ур ла а нерт  ео рад  ово вре е, 22. септембар 1943  
стр. 4  Г. ордић  З. оран  илмска ве да Шарлота Су а игра ови  дана на бини у Београ-
ду  Ра говор са славном глуми ом и њеним партнером Тео Шалом  ово вре е  4. март 
1942  стр. 4. Као што се мо е приметити  велики број нема ки  глума а посетио је Београд 
током и ме у 1941. и 1944. године. 
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ласни и београдски  биоскопа су на ра ли ите на ине покушавали да 
привуку публику и да остваре араду. Тако је биоскоп рбади а од 15 00 до 
21 00 прика ивао краткометра не филмове бе  икакве пау е. Поједини био-
скопи покушавали су и да араде тако што би продали већи број карата него 
што је било седећи  места. Овакве ситуа ије нису биле ретке.25 Испоставило 
се да су биоскопи пословали добро  што је подстакло више десетина ака да 
по ну да се баве препродајом карата. Ускоро су били у апшени.26 Овај 
покушај араде убр о је донео консеквен е  тако да је свим у ени има био 
абрањен приступ биоскопима у наредни  петнаест дана. О свим годама и 

не годама штампа је педантно информисала итала ку публику.27 
Новинари који су писали о филму  као и елокупна колабора ионисти-

ка управа  нашли су се у парадоксалној ситуа ији у којој су морали да опи-
сују тренутно стање као пут којим српски народ иде ка напретку и о драв-

ењу. Тако су и новинари који су пратили рад биоскопа благонаклоно гово-
рили о кратком документарном филму Бо е рат него пакт . У непотписа-
ном тексту стајало је  Зара на кли а кобног 27. марта у инила је своје. Није 
се радило у интересу на ије и народа  већ у интересу ту е во е и ту и  осе-
ћања . Аутор је додао да је након тешки  искушења тада поново пру ена 
могућност да српски народ у европској аједни и адобије место које му  по 
његовим тради ионалним витешким осовинама припада .28 

Биоскопске представе у београдским биоскопима даване су током 
итавог дана. Најранија пројек ија је по ињала понекад већ у 10 00 асова  

док су последње пројек ије биле у 19 00 асова.29 Гра ани и  предгра а 
углавном су и бегавали последње пројек ије бог поли ијског аса. У 
Новом времену  објав ен је 31. јануара 1943. године а истра ива е вео-

ма вредан ланак. У тексту су се нала или статисти ки пода и о раду био-
скопа. Истакнуто је да у том тренутку у Београду и у његовој околини 
радио 21 биоскоп  од који  је 6 било премијерно. Београдске биоскопе дне-
вно је посећивало и ме у 12.000 и 15.000 гледала а  а неде ом се број 
повећавао на 25.000 до 30.000 посетила а.30 Просе но биоскопе је сваког 

                                                 
25 Ново време  је и вештавало  Ако овек до е 10 минута пре по етка представе  

мора да буде еркулес  па да не у е у дворану и гу ван  а понеки пут ис епан. Неколико 
стотина уди навали на врата  и настаје гу ва  вика  вриска бог ис епани  арапа или 
несносне гурњаве  а по неки пут ак и ту а. Ме утим права битка настаје тек унутра.  Д. . 
Зашто се у свим биоскопима не нумеришу места  ово вре е  14. април 1942  стр. 5.   

26 Д. С. . ватање препродава а биоскопски  ула ни а – ме у препродав има у ва-
ћено је и 36 ака  ово вре е  26. јануар 1943  стр. 4.  

27 Непотписани ланак  За 15 дана абрањено посећивање биоскопа у ени има сред-
њи  и средњи  стру ни  школа  бнова  18. фебруар 1943  стр. 4.  

28 илм Бо е рат него пакт прика ује се у биоскопима  ово вре е, 10. јун 1942  стр. 4. 
29 На основу репертоара објав еног у листу Ново време . Током 1941. године после-

дње пројек ије су биле у 17 00  а током лета 1942. Године дошло је до промене и последње 
пројек ије по ињале су у 19 00 асова.  

30 М. Мар. Милош Марковић Мало статистике  илмски ивот Београда  ово 
вре е, 31. јануар 1943  стр. 5. Посећеност биоскопа скакала је неде ом  јер је током окупа-

ије радна неде а обу ватала и суботу.  
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радног дана посећивало 5  становника  а тај број је растао на преко 10  
неде ом.31 Судећи према пода има с по етка 1943. године  мо е се при-
метити да су Београ ани током окупа ије и у етно есто посећивали биос-
копе.32 Уколико у мемо у об ир овакву посећеност биоскопа и ињени у 
да су напади на припаднике нема ке војске у Београду до септембра 1942. 
били веома ретки  а од тада престаје сваки вид ору ане борбе 33 намеће 
се ва ан ак у ак. Иако су се ћелије илегала а нашле под ударом како 
Гестапоа тако и Спе ијалне поли ије  оваква посећеност биоскопа и апсо-
лутна неоспореност нема ке власти у Београду пока ује да су нема ке оку-
па ионе власти кро  абавне и културне активности  самим тим и кро  био-
скопе  успешно и вршавале један од своји  и ева – ефикасну па ифика-

ију становништва.  
 

ре е до инаци е не ачке кине ато ра и е 
 

У првим неде ама након обнове рада биоскопа публика је имала при-
лике да види оне филмове који су се атекли код дистрибутера у време отпо-
ињања рата. Репертоар је био ревидиран. илмови прои ведени у ем ама 

са којима је Трећи рај  био у рату нису пуштани. Чак и у времену када 
Нема ка и САД још увек нису били у сукобу  филмови прои ведени у САД 
нису пуштани  и у ев једног. У биоскопу оло е  од 1. до 20. октобра 1941. 
године прика иван је дугометра ни ртани филм Сне ана и седам пату а-
ка  који је прои веден у САД. Порекло филма није помињано.34 

Током лета 1941. године  осим Тесла–филма  у Београду су по еле 
са радом и друге фирме које су са бавиле дистрибу ијом филмова  Југоис-
ток-филм  Роса  и Унион .35 Новоосноване фирме углавном су биле 
спе ијали оване.  Тако је Југоисток-филм  био директна Уфина филијала 
и ускоро ће преу ети примат по броју уве ени  филмова  Роса филм  је 
уво ила ма арске филмове  Унион филм  се бавио уво ом фран уски  
шпански  и италијански  филмова. Дунав–филм  који је основала група 

                                                 
31 Ови про енти се могу и ра унати уколико број посета биоскопима упоредимо са 

бројем становника града Београда  који је према нема ком попису и  маја 1941. године имао 
253.729 становника. Биоскопе је у току радне неде е посећивало и ме у 12.000 и 15.000 

уди свакога дана  односно и ме у 4.7  и 5.9  становника. Неде ом  број гледала а се 
кретао и ме у 25.000 и 30.000  односно неде ом је биоскопе посећивало и ме у 9.8  и 
11.8  становника. иди  Попис  ово вре е, 25. мај 1941  стр. 2. 

32 У штампи је наведен и податак који се односио на територију итаве Србије. Наве-
дено је да је током 1942. године у Србији биоскопе посетило осам милиона гледала а. 

иди  Кро  месе  дана гледаћемо прве филмове ћирили ом  Је и ка обрада филмски  
натписа поверена је Милану Димовићу  ово вре е  19. де ембар 1943  стр. 4. 

33 Раде Ристановић  кци е ко ни тички  иле алаца  ео рад , стр. 248–249  Графи-
кон бр. 2.  

34 Како је приметио Мирослав Савковић истакнуто је само да је филм ура ен по моти-
вима и  бајки браће Грим. иди  Мирослав Савковић  н. д  стр. 57.  

35 Мар. ковић  М. илош  Оснивање филмски  авода у Београду  ово ре е  7. 
октобар 1941  стр. 6.  
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Италијана  се фокусирао на уво  филмова и  Италије. На по етку је све 
функ ионисало врло успешно  ме утим како Нем и нису елели никакве 
филмове осим своји  ак ни италијанске  нема ка окупа иона управа убр-
о постав а свог овека на ело фирме  и тако добија потпуну контролу 

над преду ећем. Овако органи ован промет филмова  гарантовао је репер-
тоар који је сасвим одговарао нема ким окупа ионим властима.36  

Нема ка домина ија у српским биоскопима потвр ена је и покретањем 
спе ифи ног мага ина  илмски  новости  које је и давало Пропагандно 
оде ење Југо-Исток филма  а. д. И дава  је илмске новости  о на ио 
као повремене филмске информа ије  а мага ин је споради но и ла ио од 
јесени 1941. године до краја окупа ије.37 Садр ај су углавном иниле богато 

илустроване најаве нови  нема ки  фил-
мова као и прило и о актуелним нема ким 
филмским ве дама. Будући да ниједан 
текст није био потписан  мо емо претпос-
тавити да је ре  о преношењу садр аја и  
нема ке штампе или и  рекламни  билтена 
нема ки  филмски  компанија. Мага ин 

илмске новости  је био те ни ки импре-
сивно опрем ен и сигурно је стварао веома 
афирмативан утисак о нема кој филмској 
индустрији. 

Биоскоп ео рад је одма  по окупа и-
ји намењен припадни има нема ке ору а-
не силе. Биоскоп је добио и ново име – 
Soldatten kino. Предратни биоскоп ео рад 
није током итавог рата био намењен 
иск у иво а припаднике нема ке војске. 

У месе има који су уследили  нема ки филмски гигант  фирма Уфа-филм  
акупила је биоскоп  па је и на ив промењен у У а- ил  театар.38 Ренови-

рање  које је финансирао Уфа–филм  авршено је 29. октобра 1942. године  
а окупирани Београд добио је бе  сумње најрепре ентативнију биоскопску 
дворану  која је била намењена премијерама нови  филмова.  

                                                 
36 Мирослав Савковић  н. д  стр. 53–54.  
37 На алост  у Србији не постоји са уван комплет сви  објав ени  и дања овог мага-

ина. Са увани пример и нала е се у Народној библиоте и у Београду. Лист је до 1942. 
године и ла ио латини ом а потом ћирили ом. Од 1942. године уредник листа био је Кон-
стантин Шимић  а већина бројева објав ена је бе  информа ије о датуму и ла ења. 

38 Нема ка филмска кућа У А основана је 1918. године. Након 1933. године и долас-
ка на ионал-со ијалиста на власт у Нема кој У А је на ионали ована и све до 1945. годи-
на била је под строгом др авном контролом. Због на аја филмске пропаганде  имала је 
посебно место у плановима Министарства а јавно просвећивање и пропаганду Reichsminis-
terium für Volksaüfklarung und Propaganda  Јо ефа Гебелса. иди    The Ufa 
Story: A History of Germany’s Greatest Film Company 1918–1945,   1999  . 221–
229  255–266    Goebbels: A Biography,  2015   328–364.  
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Дневни лист Ново време  је неколико дана а редом обавештавало 
итао е о скором отварању новог биоскопа и 29. октобра 1942. године 

дошло је до отварања биоскопа а гра ане. Премијерно је прика ан филм у 
боји  победник вене ијанског филмског фестивала  латан рад  -

 S 39 . Дан раније у истом простору филм је прика ан а посебне 
госте. На премијери су присуствовали и представни и нема ке команде у 
Србији  ланови Недићеве владе  као и ли ности и  јавног и културног 

ивота.40  
Слободно мо емо рећи да је филм латан рад био прави филмски 

ит у окупираном Београду. илм ајта арлана  који говори о сновима и 
трагедији младе судетске Неми е која ели да иви у Прагу  погледало је 
108.000 гледала а.41 Поред филма латан рад  најгледанији  са преко 

100.000 гледала а  били су филмови 
е ова др а ладо т    

  и увени ин а зен 
 са ансом Алберсом у 

главној уло и.42 
Колар ев народни универ итет је 

филмске представе органи овао у великој 
сали аду бине Илије М. Колар а. Кон-

еп ија филмског програма на Колар е-
вом универ итету предви ала је прика и-
вање документарни  филмова нау но-
популарног и културно-обра овног кара-
ктера. Ново време  је најавило сарадњу 
и ме у Министарства просвете и ели-
бора Јонића са једне стране и филмске 
куће Југоисток  са друге. Колар евој 
аду бини су документарни филмови  

намењени у ени има  уступани под 
посебним пово ностима.43 Пројек ије су 

понекад пратила и додатна предавања. Тако је 1. јуна 1942. године  преда-
вање о Шпијуна и и петролеју  одр ао новинар Л. К. Скореп. Скореп је 
као новинар Новог времена  са Бликог истока и и  ентралне А ије слао 

                                                 
39 Сви преводи на ива филмова на српском је ику су преу ети са репертоара обав е-

ног у штампи.  
40 Успе  филма у бојама Златан град  све ана премијера у Уфином филм-театру 

Београд  ово вре е  30. октобар 1942  стр. 4.  
41 Мар. М. Марковић Милош  илмски ивот Београда  ово вре е  31. јануара 

1943  стр. 5. илм је дета но описан у асопису Коло  види  Златни град  оло, број 1  
3. јануар 1942  1  стр. 16 .  

42 О про имању Алберса са ликом Мин ау ена  анс Алберс као Мин ау ен  Ова 
улога сам ја – а ја сам моја улога  ил ке ново ти  бр. 16  стр. 3.  

43 Непотписани ланак  Прика ивање нау ног филма нашој средњошколској омла-
дини  ово вре е, бр. 213  11. јануар 1942  стр. 6. 

ан  лбер  као ин а зен 
(„ ил ке ново ти“, бр. 16, тр. 3) 
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репорта е  а у Колар евој аду бини говорио је  помоћу документарни  
снимака  о својим утис има и о на ају који ће у будућности имати Блис-
ки исток.  

Неки од филмова који су прика ивани су на Кола евом народном уни-
вер итету су  иви вет рике  и ки орт  з ивоти ко  вета  
бед ка бара  ивот на дн  ора  У ер и и  и У зе и ана. Прика-

ивање филмова на Колар евом народном универ итету први пут је абе-
ле ено  када је министар просвете елибор Јонић  14. јануара 1942. годи-
не  гледао програм састав ен од следећи  филмова  бед ка бара, од 
тро ки  нце  аве и ки а е.44 Колар ев народни универ итет се ра -
ликовао од сви  остали  биоскопа  по томе што су у његовом репертоару  
током итавог рата  доминирали филмови посвећени нау и и култури. 
Заду бина Илије Милосав евића је била јединствени биоскоп и по томе 
што  а ра лику од остали  биоскопа  публика није пре пројек ије играног 
филма обаве но гледала и филмске новости  тј. нема ке пропагандне вести 
о дешавањима на фронтовима.  

У окупираном Београду једно време је радио и де ји биоскоп. Ре  је о 
биоскопу ли и а. Са веома скромном опремом неколико гимна ијала а 
је органи овало биоскоп. Биоскоп је апо ео рад по етком 1942. године и 
пројекат је убр о привукао па њу јавности  штампе  па ак и представника 
власти. Биоскоп је у по етку радио у једној гара и бе  про ора  и ту су 
даване прве представе. Рад школара а је константно напредовао  па су 
ускоро  у  помоћ са стране и са ли ним прило има успели да набаве два 
пројектора и сагра ена је права мала дворана. Биоскоп је убр о добио и 
спе ијалног те ни ара – оператера. Рад биоскопа први пут је био прекинут 
услед школског распуста.45  

Др ивомир Младеновић  ен ор Министарства просвете и вера  под-
нео је 4. марта 1942. године реферат о раду биоскопа ли и а46 у коме се 
мо е пронаћи неколико аним иви  података. Директор Олимпије био је 
Душан Ко ић  у еник петог ра реда гимна ије Кра а Александра. еликог 
ути аја имао је и Милан Јанковић у еник петог ра реда исте гимна ије  јер 
је давао локал  платно и пло е. Биоскоп је тешко дола ио до филмова  
понекад и нелегалним путевима  али би биоскоп вероватно и да е наста-
вио са радом  да се брат Милана Јанковића није на утио и полупао  тј. 
фи и ки уништио неоп одну опрему а пројек ије. Тако је по етком јану-
ара 1943. године де ији биоскоп Олимпија прекинуо свој рад. 

Током окупа ије Београ ани су по ели редовније и ешће да посећују 
биоскопске пројек ије него што је то био слу ај пре 1941. године. Порас-

                                                 
44 Мар. М. Марковић Милош  Прика ивање нау ни  филмова а и су пратили са 

великом па њом  ово вре е  15. јануар 1942  стр. 5.  
45 С. Ј. Де ији биоскоп Олимпија  по иње рад  ово вре е, 8. септембар 1942  стр. 4. 
46 АС  Министарство просвете  Оде ење а високо обра овање и народну културу  

И вештај о раду биоскопа ли и а - Београд 4. март 1943  фас икла 763  документ бр. 961. 
Цит. према  Мирослав Савковић  н. д  стр. 61–62.  
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тао је и број биоскопа.47 Окупирана Србија у том смислу није била и у е-
так  иденти ан про ес одвијао се у окупираној ран уској.48 Нема ка 
политика па ифика ије становништва кро  подсти ање одговарајућег кул-
турног садр аја имала је а предуслов интен иван рад биоскопа али и под-
сти ање становништва да посећује пројек ије. Током окупа ије су а рад-
нике и у енике органи оване посебне пројек ије под пово нијим енама  а 
понекад и бесплатно.49 илмска политика у свим окупираним ем ама 
била је део нема ке војне и полити ке стратегије. Идеја води а те полити-
ке била је идеја Јо ефа Гебелса да моћ ба ирана на топовима мо е бити 
добра ствар  али је бо е и а валније освојити ср а уди и адр ати и .50  

И у другим окупираним ем ама Нема ка је водила сли ну политику 
као и у Србији  биоскопи су били под строгом контролом  есто под дирек-
тном управом министарстава пропаганде и културе. илмови прои ведени 
у ем ама са којима је Нема ка била у рату били су најстро е абрањени. 
Становништво је подсти ано да одла и у биоскопе  где су пред пројек ије 
играни  филмова обаве но гледали и нема ке урнале  који су доносили 
вести са ратишта.51 ести су у потпуности биле продукт Гебелсове пропа-
гандне машинерије. Једна карактеристика била је аједни ка како публи и 
у окупираним ем ама тако и посетио има биоскопа у итлеровој Нема -
кој. Гледао и су са највише у ивања гледали управо оне филмове  нај-

ешће убавне  који су им омогућавали потпуни ескапи ам. Иск у ење 
и  реалног ивота и ратне свакодневи е  ма како оно било кратко  есто 
је био главни и  посетила а  како у Нема кој тако и на окупираним 
територијама. илм је омогућавао одла ак у бесте инско време и прос-
тор  у место где фанта ија постаје реалност.52 Новинар Новог времена  
је абеле ио  Београдска филмска публика највише воли веселе му и ке 
филмове .53 

 
                                                 

47 М. Мар. Милош Марковић Мало статистике  илмски ивот Београда  ово 
вре е, 31. јануар 1943  стр. 5.  

48   Contemporary French Cinema   1996  стр. 10.  
49 Непотписани ланак  Сталне биоскопске представе а престони ко радништво  

ово вре е, 18. јун 1942  стр. 5  М. Мар. Милош Марковић  20.000 радника посетило 
радни ке биоскопске представе  ово вре е, 15. август 1942  стр. 4. Било је по ива да се 

ене у свим биоскопима сни е. иди  Да ли ће ене биоскопским ула ни ама бити сни е-
не  бнова, 4. јули 1942  стр. 5.  

50   ibid  . 334  307.  
51   ibid, . 10    The Dutch Under German Occupation 1940–

1945,  1972  . 50  289. У окупираној Србији власти су недостатак стру ног особ а а 
рад у биоскопима покушали да надоместе органи овањем курсева. Мар. М. Марковић 
Милош  Први курс а стру но особ е биоскопа  ово вре е, 10. октобар 1942  стр. 4. 

52   ibid, . 10    ibid  . 310. 
53 М. Мар. Милош Марковић Мало статистике  илмски ивот Београда  ово 

вре е, 31. јануар 1943  стр. 5. Запа ен успе  код београдске публике остварио је и мју икл 
ене  бо е ди ло ате     . Овом филму је Коло  

посветило репорта у. иди  Непотписани ланак  ене су бо е дипломате   оло, бр. 9  
28. фебруар 1942  стр. 17.   
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Ре ертоар 
 
Још од доласка на ионал-со ијалиста на власт у Нема кој  нови 

ре им је препо нао пропагандну снагу филма. илмски је ик  као универ-
ални медиј  који и неписмени бе  проблема ра умеју  у инио је филм и у-
етно сна ним пропагандним средством. Након 1933. године  најва није 

филмске компаније у Нема кој су на ионали оване и став ене су под 
строг др авни над ор. илм је одлу ујуће средство којим мо е да се 
ути е на миш ење народа и ато је потребно да се паметно уводи у јавни 

ивот. Једна таква употреба у иниће велики корак унапред на путу новог 
ду овног поретка у вропи  – пору ивао је Јо еф Гебелс.54  

Ре исер ије су филмове Бео-
гра ани нај ешће могли видети био је 
Артур Марија Рабеналт  ији  је 13 
филмова прика ано у београдским 
биоскопима.55 Ме у њима је био и 
по нати филм Reitet für Deutchland, 

За аст ота бине . Након и бијања 
Другог светског рата на исти ка 
кинематографија је по ела да ствара и 
већи број филмова са ратном темати-
ком. Упркос популарности поједини  
ратни  филмова  попут остварења U-
boote westwärts!, Подморни е на 
апад  током итавог трајања окупа-
ије ратни филмови нису били ме у 

популарнијима. 
Пројек ије филмова у биоскопи-

ма пратиле су и пројек ије филмски  
вести  т в. филмски  урнала. Најве-
ћи број филмски  вести створила је 

нема ка филмска кућа Уфа  тако да су вести биле по нате и као Уфа мага-
ини. Поред и вештаја са ратишта  који су доминирали  филмски урнали 

су се састојали и од спортски  културни  и неде ни  вести. У окупираној 
Србији је крајем 1942. године Нема ка филмска комора отворила де е е 
за ил ке ре орта е. Тако су посетио и биоскопски  пројек ија од тада 

                                                 
54 Јо еф Гебелс  О на ају филма у Новој вропи“, ово вре е,  21. мај 1941  стр. 1. 

И пре доласка на власт на исти су били свесни на аја филма  што се мо е видети са стра-
ни а вани ног партијског асописа Völkischer Beobachter. Часопис је редовно објав ивао 
филмске критике. иди    Hitler’s Voice: The Volkischer Beobachter 1920–
1933,  2004  . 357.       

55 Драган Јели ић  ине ато ра ке делатно ти  ок ирано  ео рад , акултет 
драмски  уметности  Београд 1986. Дипломски рад.   

лакат за ил  „U-Boote westwärts!“ 



200                                                                                                                      МИЛОШ ОЈИНО И  

могли да погледају и репорта е сним ене у Србији.56 Гледао и су имали 
прилике да виде и филмске новости које су у потпуности биле домаће про-
и водње. Биле су то филмске новости Нова Србија  и Неде ни пре-
глед .57 

 У складу са на ајем који је култ ли ности и во е имао у на ионалсо-
ијалисти кој идеологији  савремена нема ка кинематографија није апоста-

в ала на ајне ли ности нема ке историје. илм Bismarck је београдској 
публи и најавило и Ново време  и Коло .  Најаве су одговарале садр ини 
филма  која је била у складу са нема ким ратним потребама. илм је гово-
рио о ран у има који еле да отму део нема ки  територија  о династији 
која је превише под ути ајем своји  енглески  ро ака али и о парламенту 

који није способан да брани нема ке 
интересе. Иако је ердинанд Коен 
Блинд покушао 1866. године да убије 
Би марка јер је веровао да Би марк 

ели рат са Аустријом  што је а Кое-
на као нема ког патриоту био гра ан-
ски рат  филм је превас одно исти ао 
Коеново јеврејско порекло.58  

 Судећи према и вештајима 
Новог времена  биографски филмо-

ви  у које је нема ка филмска проду-
к ија улагала натна средства  добро 
су били прим ени од стране београд-
ске публике. Од скупи  биографски  
филмова београдска публика је могла 
да види и филм Der große König 

елики кра . 59  илм посвећен 
пруском кра у ридри у еликом је 
тако е био обликован тако да се што 
ефектније уклопи у на ионал-со ија-

листи ки систем вредности. илм је практи но промовисао Führerprinzip – 
на ај во е  дис иплине и слепог праћења наре ења.60  

илмови прои ведени у итлеровој Нема кој обиловали су антисе-
митским садр ајем.61 Ме утим  један мањи број филмова био је у потпуно-

                                                 
56 У Београду је органи ована стална слу ба филмског урнала Уфе  бнова, 21. 

де ембар 1942  стр. 6. 
57 Дета није о томе види  Мирослав Савковић  н. д  стр. 49. 
58 М.  Нови биографски филмови  Би маркова ли ност на филму  ово вре е  23. 

мај 1942  стр. 6  Непотписани ланак  Би марк  оло, бр. 18  2. мај 1942  стр. 17. 
59 Мар.  М.  елики кра  ово вре е, бр. 526  17. јануар 1943  стр. 5. ише о самом 

филму  елики кра  ил ке ново ти  бр. 7  стр. 7  8. 
60 Опширан прилог о филму објавило је Коло  Непотписани ланак  елики кра  

оло, бр. 15  11. април 1942  стр. 12.  

„ елики кра “ – ори инални лакат 
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сти посвећен Јеврејима. Најпо натији ме у њима Jud Süß Јеврејин Зис , 
Der Ewige Jude е ити Јеврејин  и филм Die Rotschilds Ротшилди  
прика ани су и београдској публи и. О овим антисемитским филмовима 
и вештавао је дневни лист Обнова . илм евре ин и  најав ен је као 
монументално дело нема ке филмске продук ије. Златно доба сувереног 
јеврејског господарења прошло је  истакнуто је у најави овога филма. 
Тако е  истакнуто је да је ме уратни Београд гледао пре свега амери ке 
филмове јер је ме у власни има београдски  биоскопа било Јевреја.62 

илм ечити евре ин имао је премијеру у августу 1942. године. илм 
који је говорио о пара итској  и не ивили ованој  раси Јевреја најав ен 
је као документарни филм  о ивоту Јевреја и о ма ина ијама ме уна-
родног Јеврејства .63 

За ва ујући истра ивањима Драгана Јели ића по нат нам је укупан 
број филмова који су прика ани у београдским биоскопима током окупа и-
је. Током итаве окупа ије примат су имали филмови лаког и абавног 
садр аја  а мо е се и приметити да је број прика ивани  филмова опадао у 
годинама након 1941. године 64  

 
одина 1941. 1942. 1943. 1944. 
ро  риказани  ил ова 148 137 92 53 

ро  риказани  ил ова о одина а 
 

Београ ани су имали прилику да виде и нешто што публика у Нема -
кој није. Крајем месе а маја и током прве половине јуна 1944. године у 
београдским биоскопима прика ан је филм Titanic Титаник .65 Један од 
најскуп и  поду вата на исти ке кинематографије никада није прика ан у 
Нема кој. Биоскоп у коме је требало да се одр и премијера био је срушен 
у саве ни ком бомбардовању уо и саме премијере  а Гебелс је потом одлу-

ио да се филм не прика ује. еровао је  у време све у есталији  и ра ор-
нији  саве ни ки  бомбардовања  да нема кој публи и не треба пуштати 
филм о масовном страдању.  

Поред филмова и  Нема ке  београдска публика је имала прилике да 
види и остварења и  Ма арске  Италије  Че ослова ке  ран уске  Шпани-
је  Шведске  инске  Данске  Јапана. Норвешке и један споменути ртани 

                                                                                                                         
61 О томе дета но у  Милан Ко анин  илмска пропаганда – увод у олокауст  

оди ак за др твен  и тори  II I  2000  стр. 35–51. 
62 П. О. обрадовић  Јеврејин Зис – Монументално дело нема ке филмске продук и-

је  бнова  12. јул 1941  стр. 9.  
63 е ити Јеврејин –  документарни филм о ивоту Јевреја у По ској  бнова, 31. 

август 1942  стр. 10. 
64Драган Јели ић  н. д  стр. 74. За 1941. годину ра унати су само филмови прика ани 

после потписивања капитула ије. 
65 Богато илустрована најава филма објав ена је у  Титаник  ил ке ново ти  бр. 

14  стр. 8. 
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филм и  САД. У укупном броју прика ани  филмова апсолутно су доми-
нирали филмови нема ке прои водње.  

 

 
ро  риказани  д о етра ни  и рани  ил ова о зе а а на танка66 

 
Београдска публика је имала прилике да види и пар играни  остваре-

ња домаће прои водње. Били су то филмови по натог београдског акробате 
Драго уба Алексића. Први Алексићев филм био је Кра  ва ду а  илм  
који на алост није са уван  састојао се од пет акроба ија које је и водио 
Драго уб Алексић.67 илм је премијерно прика ан 6. јануара 1942. године 
у биоскопу етро ол.68 С ена која је највише привла ила публику састо-
јала се од Алексићевог др ања убима а авион који лети. илм  ији је 
највећи део сним ен пре окупа ије  нала ио се на репертоару биоскопа 
етро ол све до 13. јануара. 

Један од најгледанији  филмова у београдским биоскопима током 
окупа ије  било је друго остварење Драго уба Алексића евино т без 
за тите. Алексић  акробата и популарни овек од елика  током рата 
користећи скромну те нику успео је да сними филм  који ће аувек имати 
место у историји српске културе – био је то први српски играни тон филм. 
                                                 

66 Драган Јели ић  н. д  стр. 74.  
67 Непотписани ланак  Сним ен је филм који прика ује вратоломије по натог акро-

бате Алексића  ово вре е, 17. де ембар 1941  стр. 6. Неколико с ена је остало са увано 
тако што и  је Алексић искористио и у свом наредном филму евино т без за тите.  

68 Биоскопски репертоар  ово вре е  6–10. јануар 1942. 
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Алексић је у свом филму сам играо главну улогу. илм ија је радња пред-
став ала спашавање девојке и  нево е  однос моћни  и мали  уди  пред-
став ао је слав ење снаге тела и во е.69   

 

   
ра о б лек и  – акробата и ил ки тваралац 

лево: „ овек од челика“, де но: цена из ил а „ евино т без за тите“ 

 
илм евино т без за тите био је дефинитивно авршен у феб-

руару 1943. године. Прво је прика ан властима  како би добио одобрење 
а јавно прика ивање. Првој пројек ији присуствовао је и министар 

просвете елибор Јонић  као и његов помоћник ладимир елмар-
Јанковић. 70 илм је премијерно прика ан у биоскопу аково  15. фебру-
ара 1943. године. Представу је поред филма Драго уба Алексића са и-
њавао и документарни филм о негативним странама амери ког на ина 

ивота.71 Током етири неде е прика ивања  филм је видело преко 
62.000 гледала а. 

Београдска публика је имала прилике да види и неколико домаћи  
глума а у филмским остварењима стране прои водње. Посебно би тре-
бало и двојити Светислава Петровића  ро еног Новоса анина  који се 
тридесети  година наметнуо као успешни глума  у европским оквири-

                                                 
69 Душан Макавејев је у свом документарном филму евино т без за тите, сним-

еном 1968. године који је посвећен акробати Алексићу  истакао да је оригинални филм 
евино т без за тите и  1942. године и остав ен и  историје југословенског филма ато 

што је сним ен а време окупа ије. У Макавејевовом документар у Алексићеви сарадни и 
исти али су те 1968. године да је један део неоп одног материјала а филм 1942. године 
добијен тако што су давали шунке и саламе нема ким офи ирима који су и  а у врат снаб-
девали филмском траком. 

70 С. отировић  л. адан  Прика ивање првог српског тон филма  ово вре е  13. 
фебруар 1943  стр. 4. 

71 Непотписани ланак  Два аним ива филма код Такова  ово вре е  17. фебру-
ар 1943  стр. 4. 
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ма. Београдска публика је имала прилике да га види у бројним остваре-
њима сним еним уо и и током рата.72 

 
     

 
Штампа објав ивана у окупираној Србији бе  икакве сумње предста-

в а вредан и вор а проу авање историје Србије у Другом светском рату. 
Када је ре  о биоскопима  штампа не представ а тек један од и вора  она је 
бе  сумње најва нији и вор. Домаћи новинари су о раду биоскопа ревнос-
но и педантно и вештавали. Новинске страни е садр е сведо ења која 
пру ају јасан увид у нема ку окупа иону политику  али и у пропаганду и 
политику владе Милана Недића.  

Нема ка окупа иона управа убр о након капитула ије Кра евине 
Југославије преду ела је све мере како би дошло до нормали а ије  иво-
та у окупираној Србији  самим тим и у престони и. Судећи према теме -
ним истра ивањима нема ке окупа ионе политике широм вропе и према 
истра ивањима идеја Јо ефа Гебелса  и уколико посматрамо рад биоскопа 
у окупираном Београду  мо емо ак у ити да је нема ка окупа иона 
политика у Србији во ена по прин ипима примењиваним и у другим оку-
пираним ем ама. Култура  самим тим и рад биоскопа  били су под стро-
гим над ором. Не само да су филмови били ен урисани  већ је и уво  
филмова био под контролом нема ки  фирми. И  тог ра лога готово да се 
никада и није догодило да поједини филмови буду абрањени  јер оно што 
је ен орима могло да асмета није се ни могло наћи на репертоару. 

Београдска публика је у биоскопима имала прилике да види велики 
број филмова. Укупно је прика ано 430 играни  дугометра ни  филмова.  
Доминирали су играни филмови нема ке 65  ма арске 14  и итали-
јанске 9  прои водње. Биоскопски репертоар био је истовремено и богат 
и ограни ен. Био је богат судећи по укупном броју филмова  док се нема -
ка ен ура потрудила да публика гледа превас одно филмове нема ке про-
и водње  који су редовно обиловали пропагандним садр ајем. Обаве ан 
део репертоара биле су и филмске вести  које су и вештавале о успесима 
нема ке војске на фронтовима широм вропе. Како су са одми ањем рата 
успеси нема ке војске постајали све ре и  филмске вести су доносиле при-
логе о еројским припадни има нема ки  ору ани  снага који су требали 
да постану пример и у ор.  

Један од прин ипа нема ке окупа ионе политике је било уверење да 
исправна културна политика мо е допринети па ифика ији окупираног 

                                                 
72 Београдска публика је имала прилике да Петровића гледа у следећим остварењима  

Einmal der liebe Herrgott sein Кад би  био бог  Zentrale Rio Тргов и девојкама  Park-
strasse 13 Поноћна исповест  Die Nacht der Entscheidung Грешна ноћ  Starker als die 
Liebe Ја а од убави  Unter Ausschluss der Oeffentlickheit Тајно су ење  Életre ítél-
tek!  су ен на ивот . Светислав Петровић је глумио под именом Иван Петровић I  

.  
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простора. Проу авање рада биоскопа наводи нас на два ак у ка. Окупа-
ионе власти  али и влада Милана Недића  посвећивале су натну па њу 

раду биоскопа и трудили су се да подстакну ра ли ите слојеве становника 
да биоскопе посећују. Истовремено  становни и Београда су и у етно ес-
то посећивали биоскопске дворане.  

И влада Милана Недића приметила је на ај биоскопа као средства 
информисања и ширења пропаганде. Промена имена биоскопа  напуштање 
интерна ионални  на ива и уво ење домаћи  топонима  као и уво ење 
ћирили ног титла уклапало се у опште токове културне политике ладе 
народног спаса. Иако су били лишени материјални  и те ни ки  средстава 
које су нема ке снаге имале  и домаћа колабора ионисти ка управа успела 
је да и вести о њеном деловању прона у пут у филмске новости.  

Ако је а окупа ионе снаге одла ак становништва у биоскопе на ио 
прилику да ширу своју пропаганду  а становнике Београда је одла ак у 
биоскоп пре свега на ио напуштање тешке ратне свакодневи е и одла ак 
у један други свет  лишен брига и патње. Иако су домаћи филмски крити-

ари писали да су абавни филмови углавном лишени било какве уметни -
ке вредности  управо су такви филмови привла или највише публике. Како 
је абеле ио новинар Новог времена  Београдска филмска публика нај-
више воли веселе му и ке филмове .  
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